



「早到天使」



编者按

胎龄在37周以下出生的活产婴儿被称为早产儿,其存活、生长发育及健康问题面临极大挑战。世界卫生组织自2012年起将每年11月17日设立为世界早产儿日。国家卫生健康委在2016年将“有爱,有未来”设立为世界早产儿日中文永恒主题。

世界卫生组织数据显示,2020年,全球约有1340万婴儿早产,超过新生儿总数的1/10。早产是五岁以下儿童的主要死亡原因。2019年,约有90万名儿童死于早产相关并发症。这些死亡中,3/4可以通过当前具有成本效益的干预措施避免。在我国,早产的发生率约为7%~10%。

儿童是国家的未来、民族的希望。促进儿童健康成长,能够为国家可持续发展提供宝贵资源和不竭动力,是建设社会主义现代化强国、实现中华

民族伟大复兴中国梦的必然要求。

《中国儿童发展纲要(2021—2030)》明确指出,强化儿童疾病防治,以早产、低出生体重等儿童健康问题为重点,推广儿童疾病防治的适宜技术,建立早期筛查、诊断和干预服务机制。同时,深入实施危重新生儿筛查与评估、高危新生儿专案管理、危急重症救治、新生儿死亡评审等制度。完善医疗机构产科、新生儿科质量规范化管理体系,加强新生儿保健专科建设。

鉴于此,本期编辑部邀请了产科、儿科、新生儿科、护理部、保健科等权威专家,全方位、多维度、立体式地阐述早产儿领域的相关热点问题,以提升社会各界对早产儿的重视程度,提高早产儿生命质量,促进母婴健康。

(详见3~10版)

本报讯 近日,国家卫生健康委发布感染性疾病、健康体检与管理、疼痛、整形美容4个专业医疗质量控制指标(2023年版)。

其中,感染性疾病专业医疗质量控制指标包括抗流感病毒药物使用前流感病原学诊断阳性率、门诊流感患者抗菌药物使用率等。健康体检与管理专业医疗质量控制指标包括重要异常结果随访率、超声医师日均负担超声检查部位数等。疼痛专业医疗质量控制指标包括疼痛科医师床位比、住院患者入院8小时内疼痛程度评估完成率等。整形美容专业医疗质量控制指标包括整形美容手术I类切口围手术期预防性抗生素使用率、整形美容手术切口甲级愈合率等。

据悉,国家卫生健康委将通过年度《国家医疗服务与质量安全报告》等形式定期反馈医疗质量安全情况,并将医疗机构有关质量情况纳入医院等级评审、临床专科评估等。各级卫生健康行政部门和质控组织要在国家发布的质控指标基础上,结合实际情况,进一步完善、细化、扩充相关质控指标,加强对辖区内医疗机构的培训和指导,强化指标应用,促进医疗机构高质量发展。医疗机构要充分利用各项质控指标和各种医疗质量管理工具开展自我管理,不断提升医疗质量管理的科学化、精细化、规范化水平。

(丁思月)

02 | 乔杰:培养女性科学家需多方合力



女性作为母亲需要承担的责任很大,孩子对妈妈的依赖也非常强。所以社会应该给予女性更多的支持和帮助。这种照顾不仅是对女性个体的照顾,更是对家庭、对社会发展的照顾。

03 | 封志纯:为早产儿提供更优质医疗服务志在必行



面向未来,为早产儿提供更优质的医疗服务,机遇与挑战并存,重点应关注优化资源配置、加强人才培养、提升技术水平、更新救治理念和加强科研水平。

04 | 杨慧霞:早产率上升,困局在于“可预测,难预防”



随着传统生活方式的改变、辅助生育技术的广泛应用、高龄孕妇的增加和妊娠合并内外科疾病发生率上升等,相比过去,我国早产的发生率不仅没有下降,反而呈现上升趋势。

感染性疾病等4个专业新版医疗质控指标发布